

ИЗДАТЕЛЬСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПАРТИЙНЫХ КОМИТЕТОВ УРАЛА ВО ВРЕМЯ РЕВОЛЮЦИИ 1905–1907 ГГ

PUBLISHING ACTIVITIES OF THE PARTY COMMITTEES OF THE URALS DURING THE REVOLUTION OF 1905–1907

A. Leontieva

Summary. The article is devoted to the analysis of the publishing activities of the party committees of the Urals during the revolution of 1905–1907. Considering and analyzing many facts, the author comes to the conclusion that the publishing work of the Social Democrats and Socialist Revolutionaries has gained great scope. Ural organizations launched active newspaper work and wide leaflet propaganda. Periodicals and leaflets responded to all the events that took place in Russia and the Urals.

Keywords: revolution, Ural, publishing, Newspapers, leaflets, proclamations, propaganda, social democrats, social revolutionaries.

Леонтьева Анна Алексеевна

*К.и.н., Трехгорный технологический институт — филиал ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский ядерный университет «МИФИ»
Baeva.ania2011@yandex.ru*

Аннотация. Статья посвящена анализу издательской деятельности партийных комитетов Урала во время революции 1905–1907 гг. Рассматривая и анализируя множество фактов, автор приходит к выводу, что издательская работа социал-демократов и социалистов-революционеров получила большой размах. Уральскими организациями была развернута активная газетная работа и широкая листовая пропаганда. Периодическая печать и листовки откликнулись на все события, происходившие в России и на Урале.

Ключевые слова: революция, Урал, издательская деятельность, газеты, листовки, прокламации, пропаганда, социал-демократы, социалисты-революционеры.

Первая российская революция 1905–1907 гг. называлась с конца XIX века. Россия переживала экономический кризис 1900–1903 гг., который ухудшил и без того тяжелое положение широких народных масс. Русско-японская война усилила недовольство народа, неподготовленность к ней, бесчисленные поражения обострили не только экономические, но и политические противоречия и ускорили начало революции.

Революция 1905–1907 гг. явилась проверкой для всех революционных партий, особенно для социал-демократов, действующих среди рабочего класса. Условия революции диктовали приемы практических действий социал-демократов, методы их революционной работы и, прежде всего, непосредственной деятельности в рабочем классе. Социал-демократы шли на предприятия, заводы, фабрики, шахты в качестве пропагандистов, агитаторов. Особенно ценилось в рабочей среде живое слово социал-демократов.

Партийные комитеты Урала вели большую издательскую работу. В 1905–1907 гг. здесь издавались газеты: «Уфимский рабочий» — орган Уральского комитета РСДРП, «Рабочий» и «Уральская газета» — органы Уральского областного и Екатеринбургского комитетов РСДРП, газеты «Наш край», «Простор» — органы Оренбургского комитета РСДРП, «Красное знамя» — орган Златоустов-

ского и Челябинского комитетов РСДРП, «Оренбургский листок», «Степь» — органы Оренбургского комитета РСДРП, а также легальная газета «Урал», которая издавалась с ведома ЦК РСДРП большевиком Х. Ямашевым зимой 1907 г. и стала первой в стране большевистской газетой на татарском языке. [1]

В Уфе в марте 1907 г. стала издаваться «Солдатская газета» — орган Уральского областного комитета РСДРП и «Уральский рабочий» — также орган Уральского областного комитета РСДРП.

Кроме того, на Урале распространялись газеты ЦК РСДРП «Вперед», «Пролетарий», «Новая жизнь», «Рабочий». Связь уральских организаций с большевистскими центральными газетами была очевидной. На их страницах часто публиковались корреспонденции о политических событиях на Урале. В газетах «Пролетарий» и «Новая жизнь» существовали рубрики «Рабочее движение», в которых давалась хроника и рабочего движения на Урале, а также подробная партийная хроника. Например, в корреспонденции, опубликованной в «Новой жизни» сообщалось: «Одна из характерных черт октябрьских дней в Уфе — это рост влияния местного комитета партии. Социал-демократы выступали повсюду: на митингах, в Думе и т.д. С мнением их не только считались, но и постоянно прибегали к ним за содействием». [2]

На Урале в 1905–1907 гг. издавалось 12 социал-демократических газет. Типографии были созданы в Перми, Екатеринбурге, Уфе, Челябинске, Оренбурге, Вятке, Алапаевске, Златоусте, Троицке.

Уральскими организациями была развернута широкая листовая пропаганда. Листовки выпускались очень быстро, откликались на все события, происходившие в России и на Урале. Листовки представляли собой важнейшую нить, связывающую широкие массы пролетариата, крестьянства с революционным движением. Они способствовали просвещению рабочих, их политическому воспитанию, выдвигали необходимые экономические и политические лозунги.

Большое количество листовок уральских организаций, выпущенных в период русской революции опубликовано. [3,4,5] Данные о листовочной пропаганде этого периода не систематизированы.

Издательская деятельность социал-демократов получила большой размах. За годы революции в России было выпущено около 3 млн. экземпляров большевистских листовок и брошюр. [6]

Наиболее активную пропагандистскую деятельность вела Вятская организация, которая сумела сохранить свою типографию на протяжении всех лет первой русской революции. В Перми типография была ликвидирована в августе 1905 года, но листовки печатались на mimeографе. В Екатеринбурге и Челябинске функционировали по две типографии. В Уфе на протяжении трех лет революции действовала хорошо законспирированная типография. [6]

Прокламации были важным средством воспитания пролетариата. В них раскрывались экономическое, правовое и политическое положение рабочих. В них освещались роль и задачи социал-демократии в условиях революции 1905–1907 гг.

Большинству листовок в годы революции было присуще сочетание широких общеполитических вопросов с анализом внутренней и внешней политики царизма, а также с объяснением конкретных задач, которые стояли перед российским пролетариатом.

Социал-демократы призывали рабочих накапливать силы, укреплять свои ряды и теснее спланиваться вокруг партии. В листовке Екатеринбургского комитета РСДРП «Что такое социал-демократия» сообщалось о забастовке екатеринбургских рабочих, которые бросили работу, чтобы добиться лучшей жизни. Листовка разъясняла, что такое РСДРП, ее организационные принципы, приглашала рабочих «встать под знамя русской социал-демокра-

тии, составляющей часть великой международной рабочей партии». [7]

Для объединения всех сил в революционной борьбе листовки обращались к самым различным слоям населения: крестьянам [8], приказчикам [9], солдатам [10], железнодорожным служащим [9] и др.

Листовки освещали все события, связанные с забастовочным движением. В них обычно объяснялись причины стачки, требования, выдвигаемые рабочими, содержался призыв к поддержке бастующих. Листовки сопровождали весь ход забастовки от первого до последнего дня. Например, прокламации «Требования рабочих мастерских», изданная Пермским комитетом РСДРП, рассказывающая о забастовке рабочих Пермских железнодорожных мастерских [11], «Ко всем рабочим шубно-овчинных заведений» Вятского комитета РСДРП [8], «К рабочим железнодорожных мастерских г. Оренбурга» [10] Оренбургской социал-демократической группы, «Ко всем рабочим и работницам» [13] Екатеринбургского комитета РСДРП и т.д. Такой активный отклик на события, происходившие на заводах, помогал поддерживать связь с рабочими, информировал их о забастовках на соседних заводах. Партийные организации внимательно следили за всеми проявлениями открытого массового движения, в том числе и за стихийно возникавшими стачками. При этом они обращали внимание не только на сами факты рабочих выступлений, но и на связь их с выступлениями крестьян, служащих, демократических слоев города.

Революция 1905–1907 гг. способствовала активизации деятельности партии социалистов-революционеров. Всего на Урале в данный период, действовало около 160 организаций социалистов-революционеров. [14]

Социальный состав эсеровских организаций был довольно разношерстен. В основном в них входили учителя, учащиеся, мелкобуржуазная интеллигенция, земские служащие, приказчики и т.д. Рабочих было крайне мало, небольшое количество рабочих входило в Пермскую, Лысьвенскую, Златоустовскую, Катав-Ивановскую, Юрюзанскую, Чусовскую, Мотовилихинскую, Алапаевскую организации социалистов-революционеров. Среди руководителей только двое были рабочими: мастеровой Александровского завода И. И. Давыдов и токарь Чусовского завода А. И. Серебряков. [14] Данное обстоятельство вело к оторванности от рабочего класса и рабочего движения.

Отсутствие связи с рабочими эсеры пытались замечать пропагандистской деятельностью. В 1906 году существовало 10 типографий, печатавших десятки тысяч прокламаций. [14]

Лозунги, выдвигаемые в листовках социалистами-революционерами, были во многом идентичны социал-демократическим: свержение самодержавия, вооруженное восстание, Учредительное собрание, демократическая республика, социализм. Вместе с социал-демократами они участвовали в бойкоте Государственной думы и листовки также пропагандировали эту идею.

Таким образом, сравнительный анализ содержания листовок той и другой партии позволяет сделать вывод

о том, что практически эти две партии мало чем отличались друг от друга, их стратегия была одинакова: свержение самодержавия и передача власти Учредительному собранию. Тактика также была одинакова — вооруженное восстание, использование предвыборных собраний в Государственную думу. Даже тактика террора, к которой, в конечном счете, пришли эсеры в августе 1906 г., не обошла стороной социал-демократическую партию, отдельные организации которой приняли в нем активное участие.

ЛИТЕРАТУРА

1. Очерки истории Оренбургской областной организации КПСС / А. Е. Акиньшина, В. И. Баннова, К. Г. Болычевский и др. — Челябинск, 1983. — 416 с.
2. Новая жизнь. 1905. 10 ноября. № 87.
3. 1905. Стачечное движение: Материалы и документы / сост. А. Панкратова. М.-Л., 1925. — 535 с.
4. 1905 год в Вятской губернии. Сб. статей, воспоминаний и материалов. — Вятка. 1925. — 340 с.
5. 1905 год в Оренбургской губернии / к 20-летию юбилею первой русской революции 1905 года. — Оренбург, 1925. — 72 с.
6. Хроника листовочных изданий 1905–1907 гг. — Челябинск, 1990. — 237 с.
7. Центр документации новейшей истории Челябинской области (ЦДНИЧО). Ф. 596. Оп. 1. Д. 41. Л. 14.
8. Листовки Вятского большевистского комитета РСДРП 1903–1917: Сборник документов. — Киров, 1975. — 328 с.
9. Листовки большевистских организаций в Первой русской революции 1905–1907 гг. — Ч. I. Кн. I. — М., 1956. — 907 с.
10. Государственный архив Российской Федерации (ГАРФ). Ф. 102. ДП. 00. 1905. Оп. 233. Д. 4. Ч. 44. Л. 49.
11. Рабочее движение и партия большевиков на Урале в 1905 году: Материалы к юбилею «25 лет революции 1905 г. — Свердловск. — М.: Гос. изд-во. Уральское обл. отд., 1930. — 33 с.
12. Листовки Вятского большевистского комитета РСДРП 1903–1917 гг. — 328 с.
13. Государственный архив Российской Федерации (ГАРФ). Ф. 102.
14. Капцугович И. С. История политической гибели эсеров на Урале. — Пермь, 1975. — 191 с.

© Леонтьева Анна Алексеевна (Baeva.ania2011@yandex.ru).

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»

